лет. В 2015 г. самый низкий показатель имеет Брестская область (85,7 %) по отношению к среднереспубликанскому уровню, самый высокий показатель просматривается в г. Минске (132,1 %). В 2016 г. ситуация изменяется и наиболее низкий показатель к уровню страны в целом имеет Могилевская область (84,3 %). В 2017 – 2018 гг. г. Минск все также находится на первом месте по уровню номинальной начисленной заработной платы (136,9 % и 136,8 %), последнее занимает Могилевская область (82,6 % и 81,6 %). Исследовав эти данные, можно сделать вывод о том, что лидирующую позицию занимает г. Минск, показатели которого превышают среднереспубликанский уровень более чем на 30 %. Наиболее низкая номинальная начисленная заработная плата была в Брестской области до 2018 г., далее в Витебской и Могилевской областях. Средние значения по отношению к остальным областям имеют Гомельская, Гродненская и Минская области.

Заключение. Проведя исследование, можно сказать, что государственная политика Республики Беларусь направлена на улучшение уровня жизни населения, а также повышение их доходов. С каждым годом уменьшается разрыв между средней заработной платой по стране и ее регионам. Именно на это и направлены меры социальной политики государства.

1. Янкевич, Е. М. Уровень доходов населения как важная составляющая социально-экономического эффекта развития туризма [Электронный ресурс] / Е. М. Янкевич // XV Машеровские чтения : материалы Междунар. науч.-практ. конф. студентов, аспирантов и молодых ученых, Витебск, 22 окт. 2021 г. / Витеб. гос. ун-т им. П. М. Машерова ; редкол.: Е. Я. Аршанский (гл. ред.) [и др.]. – Витебск, 2021. – Режим доступа: https://rep.vsu.by/handle/123456789/29142 – Дата доступа: 28.06.2022.

2.Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. - Режим доступа: https://www.belstat.gov.by. - Дата доступа 28.06.2022.

БРАЧНЫЙ ДОГОВОР: ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ И ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНАЯ ПРАКТИКА

Киселёва А.А.,

магистрант ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – **Маркина Н.А.,** ст. преподаватель

Ключевые слова. Брак, брачный договор, договор, нотариат. Keywords. Marriage, marriage contract, contract, notary.

Актуальность темы связана с регулярным изменением правового регулирования семейных отношений. Важной составляющей являются имущественные отношения супругов. Именно материальная сторона семейной жизни становится одним из главных факторов, определяющих роль, права и обязанности каждого из супругов в быту. Это в первую очередь связано с теми изменениями, которые происходят в экономической жизни современного общества, что не может не влиять на формирование и изменение жизненных ценностей людей. С развитием рыночных отношений в Республике Беларусь каждый супруг может иметь в собственности определенное имущество, которым он желает распоряжаться по своему усмотрению, независимо от воли другого супруга, а для регулирования этого вопроса необходим правовой механизм, который нашел свое отражение в Брачном договоре, позволяющем сторонам защитить свои права и предупредить возникновение как имущественных, так и иных споров.

Выявление особенностей института Брачного договора позволит сделать предположения о дальнейшем его развитии в современном белорусском обществе.

Цель исследования – провести комплексный анализ правового регулирования Брачного договора и выработать предложения по совершенствованию правовых норм в данной области.

Материал и методы. Нормативной базой для написания работы послужил Кодекс Республики Беларусь о браке и семье. Исследованию вопросов о природе и значимости Брачного договора посвящено ряд работ выдающихся юристов. Среди белорусских уче-

ных, которые считают, что Брачный договор по своему юридическому происхождению носит преимущественно гражданско-правовой характер, можно назвать М.В Антокольскую, Е.А. Чефранову.

При написании работы были использованы следующие методы: сравнительный, формально-правой, метод анализа и другие.

Результаты и их обсуждение. В соответствии со статьей 13 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье Брачный договор – это соглашение лиц, вступающих в брак, либо супругов об определении их личных неимущественных и (или) имущественных прав и обязанностей как в период брака, так и после его расторжения [1].

На примере нотариальной конторы Первомайского района №3 города Витебска рассмотрим статистику заключенных Брачных договоров.

Итак, в нотариальной конторе Первомайского района №3 города Витебска 2019 год было заключено 32 Брачных договора, а за 2020 год – 27, а за 2021 число их заключения выросло до 48.

Данная статистика свидетельствует о том, что численность заключения Брачных договоров с каждым годом постепенно увеличивается. Исходя из этого, следует сделать вывод, что граждане нашей страны начинают подходить к вопросам семьи и брака более ответственно.

Брачный договор призван стать ведущим нормативным регулятором имущественных правоотношений супругов, поскольку предупреждает возникновение имущественных споров между его сторонами: при рассмотрении споров между супругами либо бывшими супругами.

В Республике Беларусь в 2018 году с помощью нотариусов было заключено около 4-х тысяч Брачных договоров. Более 3,8 тыс. было заключено за январь – ноябрь 2020 г. По официальным данным за 6 месяцев 2021 года –около двух тысяч двухсот Брачных договоров заключено в Республике Беларусь [2].

Брачный договор является двусторонним договором, поскольку права и обязанности принадлежат обеим сторонам. Условия договора определяются по соглашению сторон. Брачный договор заключается в письменной форме и подлежит нотариальному удостоверению. Следует отметить, что Брачный договор имеет особый субъектный состав. Сторонами могут являться как супруги, так и лица, вступающие в брак. Брачный договор Республики Беларусь может включать в себя:

- права и обязанности супругов по взаимному содержанию как в период брака, так и после его расторжения;
 - порядок раздела общей совместной собственностью супругов;
- условия относительно невозможности признания имущества каждого из супругов их общей совместной собственностью, если в период брака за счет общего/личного имущества супругов будут произведены вложения, значительно увеличивающие стоимость этого имущества (капитальный ремонт, реконструкция и т.п.);
- иные вопросы взаимоотношений между супругами (порядок несения каждым из них семейных расходов и т.п.), родителями и детьми, если это не нарушает права и законные интересы других лиц и не противоречит законодательству Республики Беларусь [2].

Стоит отметить, что включать в договор можно как все условия, предусмотренные статьей 13 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье, либо какие-то отдельные положения [3].

Заключение. Анализ правового регулирования Брачного договора позволяет сделать следующие предложения:

- 1) целесообразно на законодательном уровне расширить ряд имущественных и неимущественных отношений, которые могут подпадать под урегулирование Брачным договором;
- 2) уменьшить размер государственной пошлины, которую обязаны уплатить стороны при нотариальном удостоверении Брачного договора;

3) проведение практических занятий, бесплатных консультаций по расширению кругозора в сфере Брачного договора сотрудниками органов ЗАГСа и нотариальных контор как среди супружеских пар, так и среди незамужней молодежи.

Необходимость заключения Брачного договора является актуальным вопросом как для граждан, так и ученых, специалистов в этой области.

- 1. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 278-3 : принят Палатой представителей 3 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 19 мая 2022 г. № 171-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Республики Беларусь. Минск, 2022.
- 2. Около 4 тыс. брачных договоров заключается ежегодно в Беларуси [Электронный ресурс] // БЕЛТА / Режим доступа: https://www.belta.by/society/view/okolo-4-tys-brachnyh-dogovorov-zakljuchaetsja-ezhegodno-v-belarusi-501797-2022/. Дата доступа: 28.08.2022.
- 3. Киселева, А. А. Сравнительно-правовая характеристика брачного договора в Республике Беларусь и Российской Федерации / Киселева А. А.; науч. рук. Маркина Н. А. // Молодость. Интеллект. Инициатива: материалы X Междунар. науч.практ. конф. студентов и магистрантов, Витебск, 22 апреля 2022 года. Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2022. С. 300–301. URL: https://rep.vsu.by/bitstream/123456789/32717/1/300-301.pdf (дата обращения: 06.09.2022).

ПРАВО БАБУШЕК И ДЕДУШЕК НА ОБЩЕНИЕ С ВНУКАМИ

Козел А.Н.,

студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – **Шантырева Е.А.,** ст. преподаватель

Ключевые слова. Воспитание, право на общение, меры ответственности, орган опеки и попечительства, исковое заявление.

Keywords. Parenting, the right to communicate, measures of responsibility, guardianship and guardianship authority, statement of claim.

В Белорусской правовой системе закреплены основы полного и всестороннего воспитания ребенка не только со стороны родителей, но и со стороны бабушек и дедушек, а также других близких родственников. Под воспитанием, в соответствии с Кодексом о браке и семье Республики Беларусь (далее – КоБС), понимается забота о физическом, духовном и нравственном развитии детей, об их здоровье, образовании и подготовке к самостоятельной жизни в обществе [ст. 75, 1]. Общение бабушек и дедушек с внуками является неотъемлемой частью социализации ребенка, а также его воспитания. Данный контакт позволяет закрепить ощущение близкого родства, а также является примером взаимодействия старого поколения с новым. Актуальность данного исследования заключается в том, что вопрос о предоставлении бабушкам и дедушкам права на общение является не до конца урегулированным и в настоящее время возникают вопросы по разрешению таких споров, так как родители (родитель) злоупотребляют своими правами и не дают возможности общаться детям со своими бабками и дедами. Целью данного исследования выступает всестороннее и полное изучение права бабушек и дедушек на участие в общении с ребенком.

Материал и методы. В данной работе использованы нормы Кодекса Республики Беларусь «О браке и семье», а также нормы Постановления Пленума Верховного Суда «О практике рассмотрения судами споров, связанных с воспитанием детей». Помимо этого в статье использованы нормы законодательных актов Российской Федерации: Семейного кодекса и Кодекса об административных правонарушениях. В работе использованы сравнительно-правовой и формально-юридический методы исследования.

Результаты и их обсуждение. В соответствии с ч.1 ст. 78 КоБС родные братья и сестры имеют право на общение друг с другом, а дед и бабка, прадед и прабабка имеют право на общение соответственно с внуками, правнуками [ч.2 ст. 78, 1]. Из изложенной нормы можно сделать вывод, что родители обязуются предоставить право на общение бабушкам и дедушкам с внуками. Общение со старшим поколением позволяет ребенку получить более полное и всестороннее представление о мире, помогает ему удерживать связь с прошлым [2]. Также общение со старшим поколением помогает ребенку получить